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Lineare Funktionen Anwendung und Ubung libertz
Eine lineare Funktion f geht A
durch die Punkte A(-6|7) und Y
B(-1|-3) 1
a) Zeige durch Rechnung, _
dass es sich um die ©
Funktion 5
f(x)=-2x—5 handelt.
b) Zeichne fins 41
Koordinatensystem!
c) Zeichne den Graphen der 3
Funktion g mit L ]
3 2
g(x)==x+6 ins
4 1
Koordinatensystem. i
d) Lies den Schnittpunktim } x:
Koordinatensystem ab G | 7 |6 | |41 | 2|4 0 2
und bestatige durch -1
Rechnung!
e) Berechne die Nullstellen -2
der beiden Graphen!
f) Bestimme den 3
Flacheninhalt des 4
Dreiecks, den die beiden
Graphen mit der x-Achse
einschlieRen! L] T/
g) Bestimme eine zu f parallele Gerade h, die durch \\ N % /]
den Punkt C(2]-1) verlduft und zeichne diese ein! /
h) Liegen die Punkte D(-7|17), E(5|-8) und F(10]-17) e :
auf der Geraden h? N 2
Bestimme die Funktionsgleichungen der Geraden im . S o
Koordinatensystem! | \\\\\ ] //?
Bestimme die Lésung folgender Gleichungssysteme! = e R /-1 ) \\y s Lo [”
2x—4y=10 B3x—4y=0 A I
—Sx+4y=2 2x=2-8y // pr N -
L~ | |, "
7 K N
Leed, 2x—8y=15 1LY N
92 4 _6x+24y = 45
-x+2y=1

4)

5)
6)

7)

Die Summe zweier rationaler Zahlen ergibt 521. Das Doppelte der ersten Zahl und die Halfte der zweiten Zahl

ergibt 262. Wie heiRen die beiden Zahlen? Lése durch ein Gleichungssystem!

Von welchen beiden rationalen Zahlen ist sowohl die doppelte Summe als auch die neunfache Differenz 36?

In einem gleichschenkligen Dreieck ist ein Basiswinkel viermal so grol8 wie der Winkel an der Spitze. Bestimme

die WinkelgréRen!

Zur Versorgung der Futterautomaten im Zoo ,Koalabar” bendétigt der Tierpfleger taglich 7,5 kg Tierfutter. Zwolf

Tage, nachdem das Futterlager zum letzten Mal aufgefullt wurde, befinden sich dort noch 250 kg.

a) Stellen Sie eine Funktionsgleichung auf, die diesen Sachverhalt beschreibt.

b) Auf welche Menge wurde das Futterlager vor zwolf Tagen aufgefullt?

c) Beieinem Lagerbestand von 50 kg wird der Bestand wieder auf die unter b) berechnete Menge

aufgestockt. Wann ist das erforderlich?
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-3-7
m=
-1+6

11

—2x—5:§x+6<:>—2x—§x=6+5 = -——x=11
4 4 4

x=—4 =y=-2.(4)-5=3 = 5(-43)

Nullstellen: —2x—5=0<:>x:—§

§x+6=0<:>x=—6-i:—8
4 3

C2l-) =>-1=-22+c <c=43
h(x)=-2x+3 h(-7)=17 ja h(5)=-7
nein  h(10)=-17 ja

Flacheninhalt Dreieck:

4, :%g.h:%(g_z,s)s:&zSFE

3a) x=-4; y=-9/2

b) x=-1/2; y=3/8

c) x=5/7; y=6/7

d) unendlich viele Losungen
x+y=>521

43) 2x+%y=262

x=1y=520
2(x+y)=36

5) 9(x—-y)=36 6)
x=1Ly=7

7a)x- Achse: Zeit in Tagen

f(x)=-7.5x+a,

P(12] 250) = f (12) = 250 & 7,512+ 8, = 250
& -90+a, = 250[+90
&8, =340=>f(x)=-

=-2 y=-2x+c T7=-2-(-0)+cec=-5 =>y=-2x-5

llbertz
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7 | -6 & N2 0 3 i
-1
2a+y =180
a=4y
a =80,y =20

y- Achse: Futterbestand in kg

7.5%x+340

b) Der Auffiillzeitpunkt liegt bei x = 0.
=f(0) =-7.5-0+340 = 340

Der Futterbestand wurde vor 12 Tagen auf 340 kg aufgefiillt.

¢)
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f(X) = 50 & ~7,5x +340 = 50| - 340
& -7.5¢ =-290|:(-7.5)

s st 2 3B 7
15 3

Nach etwa 38,7 Tagen ist das Futterlager wieder aufzufiillen.

2)

EE Graphen - MatheGrafix 11 Pro

Achsen Koordinatensystem

b 0 13 v em O B @& @ | ~mehr.
» ‘
‘ ] s |0 B an .| HMB MFarbe
foe 5 [ Ovorhang

Interaktiv
4 Ursprung
Beschriftung
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Normale
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Beispielshow

4 P &

P(]) 1. f(x) = 2*x+2 2. f(x) = -1/2*x+1 3. f(x) =-3/4*x+1/2 5. f(x) = 2/5*x-2




